

## 培养新生力量的工作情况

### 第一届全国省市图书馆工作人员进修班开学

中央文化部社会文化事業管理局、北京大学、武汉大学、北京图书馆、江苏省文化局和南京图书馆六个单位联合举办的第一届全国省市图书馆工作人员进修班于三月十五日在南京图书馆正式开学。开学典礼于上午九时开始，至十一时结束。

这次省市图书馆工作人员进修班不仅在解放后是第一次，即在我国图书馆历史上也是第一次。在去年全国图书馆会议时就已决定举办这个进修班，但因房屋问题久未得到解决，直到今年春节后，才正式进行了各项具体的筹备工作。

进修班的目的是通过提高各省市图书馆探訪、编目和書目参考工作的干部的业务水平以改进各馆的探訪、编目和書目参考工作，从而加强为科学的研究服务的工作。因此，学员主要是省、市以上公共图书馆的探編部門負責人書目参考工作的負責人或各該部門的業務骨干，以及較大的省辖市图书馆的领导干部。（以上干部一般均須具有三年以上的实际工作經驗和高中以上的文化程度）。到开学日为止，报到参加学习的已有78人，其中館長8人、部組負責干部40人、研究员3人，余为探編和書目参考工作的骨干。文化程度，計大專53人、高中23人、初中2人。在图书馆工作年限，10年以

上者16人、5—10年者36人、5年以下者26人。

根据进修班的目的和要求，課程以探訪、分編和書目参考工作为主，另外配合一些有关的專題报告。其具体内容和講授人如下：探訪工作（陈鴻舜）、地方文献（杜定友）、科学新发展及科技書刊介紹（袁翰青）、古典文学（陈中凡）、现代文学（陈瘦竹）、分类原則与省市图书馆分类法問題（杜定友）、省市图书馆目錄制度与目錄組織問題（刘國鈞）、普通目錄学（王重民）、書目、索引編制法（呂紹虞）参考工作与参考書（鄧衍林）、馬列主义目錄学（李楓）、三大系統協調（汪長炳）、联合目錄（錢亞新）、館际互借（李鍾履）。此外，苏联专家雷达娅同志並根据探訪、分編和書目参考工作等主要課程分別为学员作專題报告。

學習方式採講課、討論与實習、研究相結合的办法。要求学员在學習过程中，不僅能提高學術理論水平，还能通过实践以掌握具体業務技術。此外，还将組織学员交流工作經驗、有重点地研究一些問題以及編寫必要材料和論文等。

进修班的學習时间約計為兩个月，五月十五日左右可告結束。（李鍾履）

### 我对举办縣图书馆幹部实习班的几点体会

甘肃省图书馆 王 汝

一九五六年第二季度，为了协助省文化局成立一批縣图书馆，我館曾經举办了縣图书馆人員講習会，以講課为主，實習为輔的方式，在兩個月內訓練了縣图书馆干部十一人。这十一人回到各縣去以后，就負責了各縣館的筹备和开办工作。

到现在，这十一个縣館都已經成立並且开展了工作，也取得了一定的成績。但是，由於各館大部分干部文化水平較低，且不懂業務，因此，在工作中就不免產生了一些問題。例如不明确方針任务和

讀者对象，不熟悉科学的管理方法，在圖書整理上有積压等。这样就影响了工作的順利开展。为了提高縣館干部的業務水平，進一步搞好縣館工作，省文化局决定分期輪流抽調縣館干部來省館實習。第一期共抽調了八个縣館的干部八人，已自五七年一月份开始實習，期限为兩个月。今年拟举办四期，使所有縣館干部均能輪流參加實習。

为了使縣館干部獲得更多的業務知識並更熟練地掌握業務技術，以解决目前縣館工作中存在的主